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Matematika je jednim z predmétul s nejvétSim presahem do dalSich
oborU, zejména prirodovédnych.

| presto se vsak bohuzel vyucuje v ceském kurikulu oddélené a bez
dostatecné navaznosti na jeji vyuziti napriklad ve fyzice, chemii nebo
dalsich oblastech.

Avsak stejné, jako ucitel fyziky/chemie musi striktné trvat na
nékterych detailech, i kdyz se mohou zdat pro jiné ucitele
nepodstatné, i v aplikacich matematiky se pri reseni badatelskych uloh
objevovaly nepresnosti a chyby, kterym je nutné se vyhnout.



Nejcasteéjsi chybou, ktera se vyskytla ve vsech badatelskych ulohach,
jak v chemii, tak ve fyzice, byl zapis Ciselnych hodnot do vztaht bez
jednotek.

Matematicky vzato se jedna o nespravnou interpretaci relace rovnosti,
tedy =.

Pokud v matematice zapiseme rovnost
x =05,

znamena to, ze vyraz na levé strane je identicky, jako vyraz na pravé
strane, coz pokud zaci pocitaji v hodinach matematiky s obecnym
zapisem vyrazl s vyuzitim x,y, f(x), ..., byva naprosto
bezproblémovy.



Problém nastava pfri praci s veliC¢inami, které maji jednotku.

Zde je nutné si uvedomit, ze jednotka vlastné udava, kolikrat je dana
mira vetsi nez mira jednotky, tedy napriklad kdyz hmotnost zapiseme
jako
m = 25,3 g,
rikame, ze hmotnost je 25,3 krat vétsi nez jeden gram.

Jednoduse receno, s jednotkou pracujeme tak, jako by mezi Ciselnym
udajem a jednotkou byla matematicka operace , krat”“.

m = 25,3-g =253-1g

Znaménko krat, jak jisté kazdy vi, v matematice zapisovat nemusime,
napriklad 5x =5 - x.



Podivame-li se na vypocet hustoty v BD Hustota neznamych latek
(studentské reseni):
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Je jasne, ze zapis
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P =0002 " m3
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Kdybychom nevédéli (nebo kdyby zaci nevédéli), co zapis znamena a dostali
jej takto napsany v matematice, zcela pochopitelné by jej upravili
vykracenim a naslednou Upravou obdrzeli

2,024 _ 1012 kg
0,002 m3
1= kg/m>
m3 = kg

Coz je pochopitelné nesmysl i presto, ze tato matematicka uprava je
naprosto v poradku — problém je v tom, ze ona ,,rovnost” ve skutecnosti
neplatila, proto jsme dosli k nesmyslu.



Spravny vypocet by meél vypadat takto:

2029 1012 99 1012 kgym?
PV T 0002m3 T md g/m

Tedy vsSe dosazeno s jednotkami.



Obdobné se objevovalo témeér ve vsech BD:
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Obdobné se objevovalo témeér ve vsech BD:
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Obdobné se objevovalo témeér ve vsech BD:




Nejedna se pouze o neduh zaku, protoze v nékterych metodickych
listech se chyba také objevuje:

Hmotnost 2 1 vzduchu (m,) = 2,5 [g]

v

Hustota vzduchu: p = m?

. -3
P {: 1,25 RB

Rozméry mistnosti: 6 m X 5 m X3 m

Objem vzduchu v mistnosti (V) = 90 m’

Hmotnost vzduchu v mistnosti: m = V- p

mz@Sx 112 kg




Vyhody spravného pouzivani:

1. Vibec si nemusite pamatovat, v jakych jednotkach se udava to, co
pocitate — proste to vidite z vypoctu. V nasem pripadeé si zak nemusi
pamatovat, Ze je hustota uddvdna v kg/m?> — dosadi-li spravné

s jednotkami, veliCina vysledku mu vyjde spravné.

2. VUbec se nemusite trapit s prevodem jednotek. Staci si pamatovat
predpony kilo, mega, giga, ... nebo mili mirko, nano..., pfipadné deci,
centi,... (coz dneska s ohledem na IT neni u zZaku zadny problém) a
pokud pracujeme s jednotkami tak, jak je to spravne, vsechno
dostaneme jednoduse z vypoctu.



Vyhody spravného pouzivani:

3. Nestane se pak, ze si zak poplete, v jakych jednotkach je hustota,
jako napriklad v BD:

Vysledky pozorovani
(Zde napis a zduvodni vysledky své prace).
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Vyhody spravného pouzivani:

4. A také naopak — pokud si zak dobre zapamatuje jednotku, nemusi si
pamatovat vztah pro vypocet. V pripadé vypoctu hustoty, pamatuje-li
si, Ze hustota se udava v kg/m?3, je jasné, Ze musi byt podilem
hmotnosti (kg) a objemu (m3).

5. Neztratime pointu toho, co pocitame, jako se objevilo napriklad
v BD Vincentka, zdravi z hlubin pfirody, pfi vypoctu procent

400 lo - Zak spravné podital procenta, nicméné
X T pA Q nakonec za vysledek (kolik procent)
SESEE —— — — doplnil jednotku gramu, coz mu dale
o = —has YRR v Uloze zpuUsobilo zmatek a bylo patrné, ze

mu neni jasne, jak ma onen vysledek
= (.0 ‘3 ,0,01g" uchopit.



Dalsi castou chybou bylo nevhodné zaokrouhlovani vysledku

s ohledem na chybu méreni.

Mame-li k dispozici mérici pristroj s urcCitou presnosti, nebo figuruje-li
ve vztahu jiz Cislo s urcitou presnosti jako absolutni ¢len, nemuze byt
vysledek zaokrouhlen na vice desetinnych mist, nez je nejmensi pocet
desetinnych mist uvedenych ve vztahu.

/Porovnejte presnost méfeni teploty na zakladé),
srovnadni vypoCtu rozpustnosti pentahydratu siranu
médnatého ve 100 g vody s vypoltem, ktery jste
ziskali dosazenim prumeérné teploty do
experimentdiné zjisténého vztahu (A).
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Nelze dosahnout vypoctem vysledku presnéjsiho, nez je presnost
hodnot do vztahu vstupujicich!

Zpravidla je vysledek zatizen sam o sobé chybou, tedy vysledek nikdy
nemuzeme zaokrouhlovat na vice desetinnych mist, nez bylo
provedeno meérenim, dokonce je nekdy vhodnéjsi presnost
zaokrouhlovani snizit.

Tedy jsou-li ve vztahu uvedeny hodnota zaokrouhleny pouze na tri
desetinna mista, vysledek neuvadime presnéji, nez na tri desetinna
mista.



x. 0L %z - 01609
' 1 423356 = 128 1105

PRIPRAVTE VZOREK
6,8 g CuSQ, - 5H,0

I /Zaznamenejte teplotu, pfi které se)
s * o zalnou vyludovat opét krystaly.i
| Méfeni provedte tfikrat. S primérnou
| hodnotou teploty provedte dalsi;
. \vypotet. }

(s vyuZitim dale uvedeného vztahu {A) vypocitejte, jaké\
mnoistvi CuSO, - SH,0 by se mélo pii této teploté (t)

x(g) =0,0192 - t?—0,1699 - t + 27,356 = siEymmest; /.

N\ 1




Posledni castou chybou je Spatna interpretace zapisu v desetinném
rozvoii.

Ackoliv v bézném zapisu nam to tak nemusi pripadat, v matematice,
pri praci s desetinnymi Cisly, rozliSujeme cisla 5,2 a 5,20.

V prvnim pripadeée to totiz znamena cislo zaokrouhleno na dveé

desetinna mista, pricemz toto cislo muze ,predstavovat” Cisla
5,20:5,21:;5,22:5,23:5,24.

Druhé Cislo pak jednoznacné rika, ze je urceno s presnosti na dve
desetinna mista a druha cifra za ¢arkou je nula.



Dalsi ,dobré navyky“:
- Vyjadfovat finalni vztah pfed dosazenim konkrétnich hodnot (na SS
by jiz opravdu mélo byt samozrejmosti).

Dil¢imi vypocty totiz zvySujeme chybu (nékolikrat pribézné
zaokrouhlujeme).

- Pred mérenim dle moznosti pfistroju stanovit presnost, s jakou
budeme hodnoty uvadeéet a toto dodrzel po celou dobu reseni
ulohy.
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MuUze se Vam zdat, ze se jedna o nepodstatné
veci (zvlast ve Vasem predmétu), ale vybudovani
a dusledné dodrzovani dobrych navyku pak
studentum velmi zjednodusi uvazovani v jinych
predmetech a ve vyssich rocnicich.

Zaroven u zaku podpori spravné predstavy o
nekterych matematickych pojmech a relacich.



Dekuji za pozornost.
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